1. AVc M={1, ..., 20} to’plamlar uchun quyidagilarni aniglang:
A\WV,VNA, AUV, ANV, A, V'.A={1,3,579}, B={2,4,7,8}.

Yechish: Berilgan to’plamlar uchun to’plamlar ustida bajariladigan
amallarning ta’riflarini qo’llab quyidagi to’plamlarni hosil qilamiz:

A\B={1,359}; B\A={24.8}; A uV={1,23,45,789},
AnV={7}; A'={2,4,6,8,10,11,12,13,14,15,16,17,18,19,20},
Vv'={1,3,5,6,9,10,11,12,13,14,15,16,17,18,19,20}.

2. (AUV)\S=(A\S)U(V\S) tenglikni isbotlang.
To’plamlarning tengligini isbotlash uchun M=N<> M < NAN — M tasdigdan
foydalanamiz.

1) Vxe((Au V)\S) = xe(AUV) A xgS= xeA v xeVA XgS=
= (xeA AxgS) v (xeVA x¢S) = xe(A\S) v xe(V\S) =

= xe((A\S) U(V\S)). Bundan (A U V) \Sc (A \S) U(V\S) ekanligi kelib
chiqadi.

2) Yue((A\S) U(V\S)) =ue(A\S) vue(V\S) = (ueA AugS) v
v (UeVAugS) =ueA vueVaugS) =ue(A UV) AugS=

=ue((A v V)\S). Bundan (A \S) U(V\S) < (A U V) \S ekanligi kelib chigadi.
Demak (A UV)\S=(A\S) U (V\S).

3)To’plamlar jufti berilgan:

a) A = {Navoiy, Bobur, Furgat, Nodirabegim} va B = barcha shoir va
shoiralar to’plami;

b) C = gavariq to’rtburchaklar to’plami va D = to’rtburchaklar to’plami;

d) J = Samarqgand olimlarito’plami, F = O’zbekiston olimlarito’plami;

e) K = barcha tub sonlarto’plami, M = manfiy sonlar to’plami.
Juftlikdagito’plamlardanqaysi bid ikkinchisininggism-to’plamibo’lishinianiglang.
4. Quyidagito’plamlaruchun A < B yoki B = Amunosabatlardan gaysibiri o’rinli:

a) A={a,b,c,d}, B={a,c,d}; b) A={a b}, B={a,c,d}; d) A=, B=J;

¢) A=2, B={a,b,c}; f) A=0, B={2}; 0) A={{2} a 0}, B={a};
h) A={fa, b}, {c, 3}, B={fa, b}, c}; i) A={{0}, 0}, B={2, {{0}, 0}}?



5. Munosabatning to’g’ri yoki noto’g’ri ekanligini aniglang:
ALt 2354312 b L Be{{L 23 {L 3L 2,
DEFIL233EL3152; ) LJe{{L23{L 351 2.
6.Quyidagi to’plamlar tengmi?
a) A={L; 4 6}vaB={6; 4 2}, b) A={L 2; 3}vaB={ 11 111};
d) A={{L: 2} {2 J}vaB={2:3; e) A={/256; \BL Vi6}vaB={2*; 3*; 4'}.
7.x={x| x* —5x+6 =0}va A={2; 3}to’plamlar hagida nima deyish mumkin?

8.M =(36; 29; 15; 68; 27), P =(4;15; 27; 47;36; 90), Q=(90; 4; 47) to’plamlarberilgan.
MNP, MNQ, PnQ, M nPnQ larni toping?

9.A-18 ninghamma natural bo’luvchilarito’plami, B-24 ninghamma natural
bo’luvchilarito’plami. AnB to’plamelementlariniko’rsating?

10.Pikkixonali natural sonlarto’plami, S barchatoq natural sonlarto’plamibo’lsa,
K = PuUS to’plamgaqaysisonlarkiradi?

a) 21eK; b)32eK; d)7¢K; e) 17¢K deyishto’g’rimi?

11. “Matematika” va “grammatika” so’zlaridagiharflarto’plaminituzing. Bu
to’plamlarkesishmasini toping?

12.[1, 5]va[3, 7]1kesmalarningkesishmasini toping?
13.P={a, b, c,d, e, f}val={a, g, z, e, k}to’plamlarbirlashmasini toping?

14. A={n|neN, n<5}vaB={n|ne N, n> 7}to’plamlarbirlashmasini toping?

a) 4e AUB; b) -3e AUB; d) 6e4ubdeyishto’g’rimi?
15. A={2, 4, 6, ..., 40}, B={L35,..,37}, C={{a b} {c, d}. {e, }, g, h}
to’plamlarningharbiridagiclementlarsoninianiglang. AuBdanechta  element
mavjud?
16.A={2, 3, 4,5, 7,10}, B={3 5,7, 9}, C ={4, 9, 1}bo’lsin.

Quyidagito’plamlardanechtadan element mavjud:
a) Au(BuC); b) (CuB)UA; d) An(BUC);
e) Au(BNnC); f) An(BNC); g) BN (AULC).

17. A={x| -5<x<10}, B={x|xeN, 3<x<15}bo’lsin. A\BvaB\A
to’plamelementlarini toping?



18.Sinfdagibirnechao’quvchimarkayig’dilar. 15 o’quvchiO’zbekistonmarkalarini,
11 kishichet el markalarini, 6 kishi ham O’zbekistonmarkalarini, ham 16 chet el
markalariniyig’di. Sinfdanechao’quvchimarkato’plagan?

19. 32 o’quvchining 12 tasivoleybolseksiyasiga, 15 tasibasketbolseksiyasiga, 8
kishiesaikkalaseksiyaga ham gatnashadi.
Sinfdaginechao’quvchihechbirseksiyagaqatnashmaydi?

19. 30 o’quvchidan 18 tasimatematikaga, 17 tasiesafizikagaqiziqadi. Ikkalafanga
ham qiziqadigano’quvchilarsoninechtabo’lishimumkin?

(Ko’rsatma. Ikkalafanga ham qizigmaydigano’quvchilarsonik € (0, 1, 2, 3,...,12) ).

20. 100 odamdaniboratsayyohlarguruhida 10 kishinemistilini ham, fransuztilini
ham bilmaydi, 75 tasinemistilini, 83 tasiesafransuztilinibiladi. Ikkalatilni ham
biladigansayyohlarsonini toping?

21. 26 o’quvchining 14 tasishaxmatga, 16 tasishashkagaqiziqadi. Ham shashkaga,
ham shaxmatgaqiziqadigano’quvchilarnechta?



